

姐姐梳妆台上，至今放着只蝉蜕

今年天干，蝉声特别稀，想来蝉蜕必也特少。虽已有七八年没拾蝉蜕，但我总挂念这小虫子，挂念它蜕下的壳。

我与它的深情厚谊始自杨叔叔的一句：“捡好些，我收好些。”他是个什么都略懂一点儿的人，他可为动物打针，为植物治病，收些中草药，又搞过养殖。人呢，长得又小又瘦，坐骑也比寻常摩托更小些。

那时，我们还住老屋。我与姐姐打完肚皮回来时，他和父亲正坐在门口闲谈。看到我们右手提黑色黄斑点大甲壳虫，父亲叫到：“你们两个又跑哪儿去了？赶紧把那个东西给我扔了，要是有毒把你们咬着了咋办？”

“它咬不着我。”我把甲虫那两根与它身子差不多长的触须捋将起来。“它是天牛，没毒。”我继续辩驳。父亲语气缓和了些，“你杨叔叔在这儿，你问问他，他啥都晓得。”

杨叔叔笑了笑，弹弹烟灰，从我手里接过天牛。提到眼前，隔着厚厚的玻璃镜片，他眯着眼说：“嗯，是天牛，没毒。”

“成天瞎跑，尽抓怪虫子回来。”父亲望着我们俩儿。

“哦？有个东西可以做药，就是难得找。不过要是能捡到的话，捡好些我收好些。”杨叔叔像是对父亲，又像是对我们说。

听到这话，我一下蹦起来，当即忘了天牛，我们问道：“啥？啥东西？”

“蝉壳儿，你们见过没？”

我们闭了嘴，父亲却开了口：“老杨，吱拉子壳么？”他边起身走到柜台拿出不知何时我与姐姐拾回的金黄色物什边说：“这个吧。”

父亲虽不喜欢我们总把虫子带回家，但只要是带回来的，他总以礼相待，从不残杀，从不偷偷丢掉。那些虫子们从我家走时总比它来时健硕许多。

杨叔叔点点头，“嗯，这样的。你们捡好些，我收好些。”

拾蝉蜕“事业”大抵由此而始。那时候，不知道什么是腐殖质土壤，什么是松软土质。想知道蝉蜕多不多，不用举目四望，低下头，看地上的小洞即可。

我常去的是四个地方：汤伯伯家北边儿及屋后猪圈旁的两个小林子、郭伯伯家一片种魔芋的小地方和张家沿河而植的一列肚皮树树荫下。这四地的地貌像煤球儿一样，满是黑乎乎小洞。

早上捡到中午，吃过午饭又出去捡。在太阳从金黄色变成橙红色前急忙跑回家。

急忙回家，不仅因父母训诫，太阳下了山就不安全，还因我们急着带上一整天的收成去药铺找成阿姨。虽然杨叔叔告诉我们“捡好些，收好些。”但因他住在另一个离我们足有五里地的小村，故开药店的成阿姨便成了我们的“买家”。成阿姨收蝉蜕，定价五元一两，对于我们，这简直天价似的！

我和姐姐每天能捡一二两蝉蜕，有时遇到了棺子也会顺手拿走。一个月下来，除满身被蚊虫咬得尽是大包外，身上竟添了两百余元的收入。

这两百多块钱，当然给了母亲。小时候就是这样，五毛一块敢挥霍一空，到了一百百块却分毫不敢动用了。上交国库，由她拨下一两元“赈灾慰劳”。

拾蝉蜕，卖蝉蜕，顺手牵羊打棺子，因拾蝉蜕而有人建议我们早起捉来褪壳的活“吱拉子”炸着吃；因别人和我们拾蝉蜕而不住地叫骂。这拾蝉蜕，怎记得完呢？

姐姐梳妆台上，至今放着只蝉蜕。已忘了是她拾回，是几年前卖蝉蜕遗下来的，抑或是母亲父亲笑着递给我们的。个儿那么大，颜色那么亮。仿佛只消再等几个小时，它就能变成知了，振动透明翅膀飞起，趴在树干不知疲倦地叫着。

阳荷姜正俏销

通讯员 陈力 黄小彬

近日，走进平利县正阳镇泗水坪村，瓜果飘香，一派丰收景象。余军正忙着将阳荷姜装箱发货，就在几小时前，平利县委、县政府安排县招商服务中心，邀请抖音网红、电商新农人与平利县政府党组成员牛镭和正阳镇镇长胡德乾变身“网络主播”为阳荷姜现场代言。

“这次‘直播+短视频’带货 11000 多单，卖出阳荷姜产品 4 万余斤，销售额达到 40 万元，库存全部清空。还有多家电商向我们抛来‘橄榄枝’。”余军兴奋地说着，“相较于去年的网络直播带货，同比增长了 56% 的经济效益。”

今年 40 岁的余军，早年家境贫寒，21 岁踏上外出务工的列车，下过煤矿，当过保

安，卖过建材，靠着努力最终当上了一家药企的省区经理。然而心系家乡的他，2014 年毅然放弃高收入的工作，辞职返乡创业。

返乡创业干什么？余军有着自己的打算。“阳荷姜是一种耐阴性的特色蔬菜，风味独特，虽然叫姜，但没有姜的辛辣，口感较好，和肉一起炒或丝，或者放在坛子里腌成酸菜，美味无法用语言来形容，味道一直停留在心底。我在务工期间，从未间断过对阳荷姜的市场考察调研，一心想把它发展起来。”余军说。2015 年底，余军成立了平利野山农夫原生态农副产品有限公司，并注册了“姜紫芽”品牌。

为使阳荷姜品种优质、高效，余军常常在大山里寻找野生种源进行配对，一次寻找

种源时，不慎摔断了左腿，由于没有完全康复就急着下地奔波，伤口多次恶化最终导致骨髓炎，经过三次手术才侥幸保住了腿，然而这并没有减少阳荷姜对他的吸引力。2017 年，在正阳镇泗水坪考察时，发现这里平均海拔 1200 米，水质优良，植被丰富，自然环境优越，他便流转了 200 亩地进行种植，首次收益便达到 60 万元。

为进一步提高产业效益，余军在阳荷姜种植基地里套种香椿、猕猴桃，把香椿树作为猕猴桃生长用的支架，等香椿树、猕猴桃成长后，又可给阳荷姜带来喜荫场地，而阳荷姜的蓄果采摘完毕后，其杆子和叶子可加工成青贮饲料，喂养本地黑土猪，可谓一举多得。同时，余军还进行阳荷姜产品攻关，阳

荷姜泡菜、阳荷姜面条、阳荷姜饼干相继而出，他还尝试将阳荷姜酱果榨汁，与苹果汁、番茄汁、胡萝卜汁进行混合加工，制作成风味独特的饮用果蔬汁。为了保证阳荷姜泡菜的质量，余军还在正阳镇榔家台村承包 200 亩土地，进行泡菜用的辣椒种植。

截至目前，余军的阳荷姜产业规模近 3000 亩，相继发展 3 家专业合作社，产业遍布 10 余个行政村，带动农户近 600 户，年产值超过 2000 万元。

酒香也得靠吆喝。7 月 25 日，一场消费扶贫“安康大集”在平利女娲广场盛大举行，琳琅满目的扶贫产品里，余军的“姜紫芽”阳荷姜位列其中，身后的显示屏更是播放着阳荷姜的不同做法，或腌或炒或凉拌，向现场群众展示它独特魅力。为了扩大品牌效益，余军定制了 200 件印有品牌 logo 的绿色体恤衫，免费发放给群众，每到傍晚，在平利女娲文化广场舞阵群中，总有一方绿色的涌动吸引眼球，让更多的人认识了解到“姜紫芽”阳荷姜。“现在一心扑在阳荷姜的事儿上，要把阳荷姜做好、做优、做精。”

金消息

岚皋检察院推进垃圾分类

本报讯（通讯员 张倩）

近日，岚皋县检察院党支部向全体党员干警发出“垃圾分类、从我做起”倡议，号召全体党员干警养成绿色办公、绿色生活的习惯，并采取多项举措深入推进行机关内部生活垃圾分类工作。

该院成立生活垃圾分类工作领导机构，负责生活垃圾分类工作的指导、组织和协调及检查、考核工作。明确分管领导和各相关部门负责人职责，督促和引导全体党员干警认真落实垃圾分类工作，使垃圾分类工作在机关内部成为新常态、新风尚。并开展垃圾分类知识讲座，普及垃

白河检察院扫黑除恶专项斗争长效常治

本报讯（通讯员 鄢雪建）

今年以来，白河县人民检察院注重建立健全办案工作机制，不断强化监督，推动扫黑除恶专项斗争工作长效机制。

该院为进一步明确“黑财”认定标准、黑恶势力犯罪案件提前介入方式、黑恶势力犯罪案件定性等相关事项，研究制定了《关于黑恶势力刑事案件财产处置办法（试行）》

《关于涉黑涉恶案件层报上级院审查把关的意见》，完善《关于检察机关提前介入黑恶势力犯罪案件侦查活动的若干规定（试行）》等制度，确保对黑恶势力犯罪案件定性把关准确，打财断血彻底、一审一整治到位。自开展扫黑除恶专项斗争以来，该院共办理恶势力犯罪案件 2 件 8 人，所办案件法院均作有罪判决，取得了良好的工作成效。

旬阳县总工会慰问旬阳交警

本报讯（通讯员 钱宝磊 李步余）

8月份以来，全县公安交警不顾高温酷暑，全身心投入到全县道路交通违法专项整治专项行动当中。8月 14 日下午，旬阳县总工会主席带着 120 余名夏日消暑用品，亲切地慰问旬阳县公安局交警大队全体民警。

慰问活动中，该县工会领导详细询问了民警日常工作、生活情况及警力部署，并代表县总工会向坚守在基层一线的执勤民警表示亲切的慰问和最衷心的感谢，并希望全体公安交警保重身体，劳逸结合，再接再厉，继续发扬“团结、奋进、勤廉、为民”的旬阳交警精神。迎高温，战酷暑，坚决遏制重特大道路交通事故的发生，确保人民生命财产安全，为全县营造畅通、安全的道路交通环境做出更大的贡献。该县交警大队长表示在以后的工作中，将继续立足公安本职，不负群众期望，继续为全县人民出行营造一个安全、畅通、和谐、有序的道路交通环境。



安康：中国绒玩具文创产业新都

安康有条育才路

■ 王治义

安康城区有两条街道最为出名，一条是金州路，一条是育才东路。不到金州路，你就不知道安康城的商业发达与商业文明情况；不到育才东路，你就不能体会到什么是“育才”二字的来历，你就无法看到在安康这个地方，什么是人潮涌动，人山人海。

在市政府东边十字路口的东边，交警在那儿竖着一块大牌子，上面写着几个醒目的大字：上下学期间禁止任何机动车通行。那里有女交警值勤。其实，就算不写这几个字，出租车、小汽车也开不进去，从这里的十字路口到文昌路相接处，两千米，是人的海洋，是电瓶车、自行车的海洋。

这条路从西往东，有安康中学、安康学院、阳光学校、安康市一小、汉滨区初级中学。这条街聚集了安康城区学校的精华，亦是安康最好的中小学校和唯一的本科院校所在地。早晨，最早进入此街的是安康中学的学生，自行车、电瓶车与步行的学生，从东、从西进入学校，形成第一波人流，接着汉滨区初中学生进入，形成第二波人流。

最为壮观的是第三波人流，那是市一小学生入校或者放学时。这波人流，真是气势恢弘，有父母骑车接送的，或步行接送的，有爷爷或者奶奶拉着孙子孙女的，书包总在爸妈或者爷爷奶奶的肩膀上。街道上，摩托车、电瓶车、自行车相互夹杂，犹如长江的波浪一浪紧挨着一浪向前推进。街道

两旁的商店，一堆堆的学生挤在那里买吃的，一群群背着书包的大点的学生，边说边往前走。而街道两旁的人行道，有的地方宽点，但更多地方只有一米或者不足一米宽，中还间隔夹杂着一棵棵大树，遇到有树时，你只好侧身而过。如果要是有急事，可千万别在上下学的时间段走这里，你走几步得让让，正步走加侧着走相结合，你急不得，有老人、小孩，你不能碰着他们，他们停你得停，你就是急出一身汗，也别急，谁让你走这里？

只有安康学院的学生，他们创造的是周六周末的人流，而这人流是逛街的、采购日用品的，品味街道不同风味小吃的人流，他们让这条街呈现出另一种风景与光彩。

从这条路上走出去的学生，进了不同的大学，学着不同的专业。他们最终步入各行各业，有中国科学院院士、副院长、加拿大工程国际院士张涛，有改革开放一百位领军人物禹国刚，有许多的科研人员、大学教授，经济精英等。这条人流涌动、人山人海的街，是安康为国家输送人才的街，也是安康人造就希望的地方。

金州路造就安康的商业繁荣，而育才东路，造就了栋梁。育才路，为国育才，无尚光荣！

卧在碗底的荷包蛋

■ 刘应珊

我们在生活、工作顺利时候，往往对许多小事不注意，或者说根本没有去想，感觉一切都是理所当然，更不可能往心里去。比如，现在家中的长辈给孩子过生日，感觉很隆重，随手就给小孩子生日礼金过千上万元。7月 13 日，“一位 20 岁的年轻战士，在防洪大堤上过生日”的视频催我泪下，让我想起上世纪七十年代初，每次生日时吃到一颗奢侈的荷包蛋。

我是上世纪六十年代初出生的人，生长在贫瘠的秦巴山城平利县。而父亲又是从关中逃来平利的，父亲母亲没工作，我一出生便成为城市贫民。在缺衣少食的年代，身体瘦弱、远离乡人，亲戚较少，我们从小常受欺辱。遇到别人说话，自己要尽量不说话，或者用低沉、语速迟缓小声说话。从不敢抢别人风头，怕别人因说话不满而备受欺凌。我从小受别人欺负好像也是很正常的事，做什么事都是小心翼翼，力争做好，换取不被别人欺负。

那时的童年生活充满了困苦和艰辛，好像是天生穷苦命。在山城的东关外，从记事起就知道，要不受别人欺负，只有勤劳和勤奋读书一条路。说实话，那时根本没有“生日”的概念，好像天天都在忙活，但如果到生日那一天母亲会悄悄在碗底放一个荷包蛋。

只要不下雨，星期天，我们都会到 10 多里地的大石浪、堰塘湾、刀背梁、熊家老朳等山上砍小橡子树等硬木好柴。星期天上山砍柴，一般要跑得很远。头一天母亲下午做饭时，会多做一碗饭，第二天清晨 5 点多，自己在锅里炒热了吃。有时，母亲也起床帮忙，当然这是最高兴的事。这样，我就可以抽空再细细地磨一下砍柴刀。母亲会在碗底里放入用油煎好的荷包蛋，当然都不言传，吃着吃着，发现了荷包蛋，身心舒爽，唇齿留香，感激涕零，幸福满满。如果我生日那天不是星期天，那么每晚我晚上砍柴回家，母亲会给我下待客才用的“机器面”，在碗底卧两只荷包蛋，油会多一点，葱会多一点，很香很美，幸福得让我心乐翻了天。

白驹过隙，日光荏苒，时间如倒入手中的水，无论我怎么紧紧握住，终究还是从指缝中一点点地流逝，岁月无痕，记忆渐淡。但许多往事散入沁人心脾的清香，不断在我脑海里浮现，90 岁而终的老母亲已离开我十年，我也吃过饕餮大餐。然而，最温暖最难以忘怀的还是我那小脚老妈放入碗底的生日荷包蛋。只能追忆，无法挽回，再也不能奢侈相望。